

生态雄安里的“绣花功夫”

雄安，一座蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态之城正拔节生长。“华北明珠”白洋淀碧水蓝天，重现往日美景；“千年秀林”枝繁叶茂，一派生机勃勃……

雄安新区设立以来，当地加强生态环境治理和保护，历经了一番绵绵用力、久久为功的“绣花”功夫。如今，白洋淀的“华北之肾”功能初步恢复，一幅人与自然和谐相处的优美画卷正徐徐展开。

“双面绣”： 对症下药疗愈“华北之肾”

碧水蓝天，鸟翔鱼跃，灵动如画。秋日的白洋淀，举目皆景。

一大早，董庆华就带着地笼来到淀边，准备上船捕鱼。“看到现在的白洋淀又回到了以前的样子，感到欣慰。”70岁的渔民董庆华见证了白洋淀环境由好到坏再变好的几度变迁。“以前一猛子扎进水中，能清楚看到里面的水草和鱼，我们和鱼一起在淀里游。后来，污水直排，白洋淀甚至一度干涸。”

雄安新区设立后，白洋淀的修复和保护力度空前加强。采用正反两面图案同样精美的“双面绣”，淀内外、岸上下齐头并进。实施生态清淤、退耕还淀、湿地截污、水系疏通……

雄安新区生态环境局副局长吴海梅介绍，白洋淀是143个淀泊和数千条沟壕连通的水系。雄安新区设立前，一些淀区被分割“包围”，养鱼、种藕，底泥沉积，影响水质。2019年白洋淀启动生态清淤，恢复水面和水活力。

“清淤工程如同大换血手术，既需要修复‘动脉’和‘静脉’，还要治好毛细血管，让每个部位都能产出或适应新血液。”中国雄安集团生态建设投资有限公司水环境事业部部长朱宝峰说。

治理白洋淀最恰当的清淤深度是多少？清淤施工会不会造成淀泊底部渗漏？污染底泥治理后淀区水生态能不能快速恢复？不同污染程度鱼塘需要用哪种清淤技术？……面对一系列难题，当地率先在两个区域选择不到1平方公里范围组织实施清淤试点，并找到答案。

“一塘一策”，精准施策。朱宝峰介绍，按照鱼塘污染程度，先把鱼塘分为重度、中度、轻度和无污染鱼塘，再分别采取生态清淤、原位治理

和直接拆除围堤围埝等针对性处理工艺。

“我们将治理区域推广到全淀，重点聚焦鱼塘沟壕治理、百淀连通和生态修复等，取得良好成效。”朱宝峰说。目前，白洋淀内水产养殖和规模畜禽养殖场全部退出，并通过相关监测设备对水质进行持续跟踪监测。

特别是对淀中村、淀边村实施了生活污水、生活垃圾等一体化综合治理。

在这座“未来之城”，科技赋能的“绣花”功夫也正渗透进生态治理的方方面面。

一小时内对指定区域进行污染物排查和数据分析，实时反馈湖区周围空气质量、土壤环境和噪音、辐射等信息……如今，无人监测船、无人机等先进装备组成的“天地淀一体化”系统代替了人工观测。凭借这套智慧监测系统，技术人员能更快、更准确识别污染物。

“绣花”治理，白洋淀生态迎来生机。数据显示，白洋淀水质从劣V类提升至Ⅲ类，进入全国良好湖泊行列，生物多样性显著增加，“华北之肾”功能加快恢复。

在白洋淀荷花池畔，“一定要把白洋淀修复好保护好”的标语赫然醒目，和碧水蓝天一起见证着白洋淀重绽光彩。

“平针绣”： “千年秀林”造就林中之城

走进雄安新区“千年秀林”，放眼望去，绿色树木错落有致、郁郁葱葱、绵延不尽。

先植绿、后建城，“千年大计”，就要从“千年秀林”开始。如何在一“张白纸”上植绿？雄安新区采取线条排列较整齐、起针和落针都非常有规律的“平针绣”，即绣成“三带、九片、多廊”的绿色空间。

“元宝枫，高度589厘米，栽植时间2017年12月7日。”“千年秀

林”的每棵树上都挂着一个二维码，扫码进去便可以看到这棵树的所有信息，包括身份证明、详细信息、养护任务和生长环境等。树木从孕育到出生、长大的每一个过程信息，都将记录在这个二维码里面。

中国雄安集团生态建设投资有限公司生态事业部副协调人刘志军介绍，“千年秀林”运用大数据、区块链、云计算等高科技建立智能平台，实施从苗圃到种植、管护、成长的可追溯全生命周期管理，实现对苗木质量、施工进度和工程质量的精准管控，同步构建“数字森林”。

在这里，造林不是简单的挖坑种树。

“千年秀林”，选用一些长寿、珍贵、健康、美观、乡土化的树种，采用自然随机散布、曲线栽植和多种混交方式，营造异龄、复层、混交的近自然森林。”刘志军说，仅占地175亩的示范区就有90余个品种，而不同品种需采用不同养护方式。

天域生态环境股份有限公司高级园艺师朱会营说，在树苗成长初期，为避免被风吹歪，会用固定支架捆绑，但这个捆绑可随着树苗成长自动松扣。测量工具、植物标本、定位设备、栽植设备……这样的“绣花”功夫，在千年秀林的养护中，随处可见。

“种树不易，三分种，七分养，所以更要用心。”朱会营说，“千年秀林”的苗木养护和森林防火工作实行网格化管理、全天候巡查。而在日常养护中，需要投入大量人力，“千年秀林”重点地区每35亩地就需要一名养护工，而一般地区每50亩地也需配备一名养护工。

“有没有火灾隐患、苗木有没有出现倒伏或者病害、需不需要修剪、杂草多不多都是养护工巡检的重点。”朱会营说，养护中最关键的就是防治病虫害，如果不能及时发现处理病虫害，苗木的成活率会大打折扣，櫻树、蔷薇、



白洋淀木栈道（2023年9月20日摄）。■张 铭 摄

海棠等品种都是重点检查对象。

在这样的“绣花”功夫下，雄安新区生态城市绿色基底基本形成。“千年秀林”工程已累计造林47万亩，悦容公园、金湖公园等一批高品质休闲设施投用，雄安新区森林覆盖率由11%提高到34%。

“出门可见绿，300米进公园，1公里进林带，3公里进森林……”未来的绿色雄安，更令人期待。

“乱针绣”： 共建共享实现人鸟共栖

雄安新区悦容公园。亭台楼阁、叠石成山、回廊水榭。满眼绿色，让人心旷神怡。

70岁的李铁岑和老伴散步着，看到飞过几只水鸟，赶紧拿出手机拍摄。“一大早骑电三轮过来，呼吸新鲜空气，看看公园的美景。”李铁岑一有空，就会到雄安新区不同公园去欣赏这份绿。“与绿色为伴，与鸟儿相遇，心情格外舒畅。”李铁岑说。

绿色雄安背后，当地政府、民间协会、志愿者、居民们默默坚守。多头发力、和谐并进的“乱针绣”，织就一幅怡人的风景画。

在孝义河河口湿地的一片深水潭内，几只青头潜鸭、白眼潜鸭、斑嘴鸭、白骨顶鸡在水面嬉戏。韩战桥在观鸟塔上用望远镜观测鸟类活动，并在手机上做详细记录。

“我每天下班都会骑着摩托过来看看，周末经常一待就是半天。”今年49岁的韩战桥，是雄安新区安新县一所小学的教师，利用课余时间背着相机到白洋淀边巡逻、救助野生鸟类成为他生活的一部分。冬日里冒险帮疣鼻天鹅破冰、拣回被遗弃的蛋并成功孵化8只斑嘴鸭、救助大麻鳽并带回喂养……仅韩战桥救助的鸟类就达45种110余只。

白洋淀是我国候鸟迁徙通道上重要的停歇地、繁殖地和越冬地。为帮助候鸟解决迁徙途中觅食困难的问题，当地在国家一级保护动物大鸨的主要栖息地旁，增设珍稀鸟类越冬觅食地保护区。

“粗略统计，每天来觅食的鸟类约有上万只。我们将2800亩水稻粗放式收割，100多亩原生稻不收割，为鸟类提供‘口粮’。”韩战桥说。

为保护野生鸟类，雄安新区在白洋淀划定了9个鸟类重要栖息地，白洋淀湿地全域被列为禁猎区，最大限度减少

人类干扰。新区采取“政府+民间协会+志愿者”的环保管理模式，发动全社会力量爱鸟护鸟。像韩战桥这样的志愿者达数千人。

目前，白洋淀野生鸟类增加至260种，较新区设立前增加了54种。素有“鸟中大熊猫”之称的青头潜鸭在白洋淀落户，“荷塘苇海、鸟类天堂”胜景逐渐呈现。野生鱼类恢复至46种，较新区设立前增加了19种，鱼类生物多样性达到高级别水平，“水下森林”初步显现。

“生态文明建设不是口号，是一‘绣花’功夫下的建设，是一点一滴的积累，是人人参与的结果。”吴海梅说。

蓝绿交织，是雄安新区设立伊始就定下的底色。根据规划，雄安未来蓝绿空间占比将稳定在70%。雄安新区正砥砺奋进、久久为功，以“绣花”功夫呵护这座“蓝绿交织”的生态之城。

淀泊风光、双鹤齐鸣、荷塘情趣……在雄安新区一家文创店里，以当地生态为主题的芦苇画吸引了游客们的目光。白洋淀上那些看似不起眼却坚韧、朴实的芦苇，经过艺人们精雕细琢，成为生态“绣花”功夫生动的印证。

（综合新华社）

大量招募职业“背债人”，异地上牌洗白销赃……

揭秘骗贷买豪车倒卖黑色产业链

近期，山东德州警方侦破一起特大涉汽车贷款诈骗案，抓获犯罪嫌疑人17人，涉及全国24个省份，贷款诈骗金额6000余万元。现已全部移送审查起诉。

记者调查发现，近年来此类汽车骗贷案件呈多发态势，在北京、上海、广东、江苏等多地发生，有的案值过亿元。一些跨省作案的诈骗犯罪团伙大量招募职业“背债人”骗贷买车，异地上牌，再转手洗白销赃，造成汽车金融公司不良贷款增加，影响汽车市场健康发展。



却有大量资金流水，并购买了奔驰、奥迪、红旗等汽车。

办案民警从卖车的汽车金融机构走访了解到，这些人全部用分期付款购买车辆，所购车辆90%出现了还款逾期。

2022年6月，周某某在为价值70多万元的奥迪ASL上牌时被警方抓获。据了解，周某某是这一诈骗链条中的“背债人”，在圈内也被称为“白户”。

周某某供述：“我没有固定收入。中介对我进行‘包装’，然后以我的名义购车骗取金融贷款，将车卖掉后按比例分红。”

乐陵市公安局经侦大队负责人介绍，犯罪团伙大量招募“背债人”，为他们注册公司、虚假购买房产进行征信包装，随后以他们的名义在4S店“低首付”“零首付”购车。之后，通过伪造购车发票和证件手续，异地挂牌将车辆“洗白”，并以优惠价格向二手车商转手销售，剩余贷款不再偿还，造成汽车金融公司损失。

德州警方依托侦办的“6·02”汽车贷款诈骗案，分析研判出涉及全国24个省份的“背债人”207人，涉及车辆227辆，贷款诈骗金额6000余万元。

这一新型犯罪呈现职业化犯罪特征，涉及范围广、涉案价值大。

2023年2月，山东枣庄警方破获一起汽车贷款诈骗案，抓获犯罪嫌疑人16人，20多家金融机构被骗贷。

2023年，江苏省淮安市淮阴区法院判处一“首付购车”诈骗团伙4名被告人有期徒刑五年十个月至一年六个月不等的刑罚。

此外，北京、上海、广东韶关、甘肃兰州、安徽合肥等地也侦破了类似案件。

揭黑色产业链运作套路

记者了解到，骗贷倒卖新车犯罪已

形成完整的黑色产业链。犯罪链条上有组织者、贷款中介、“背债人”、假证窝点和销赃汽贸公司等角色，他们分工明确、行为隐蔽。

——把“背债人”包装成优质购车人。乐陵市公安局经侦大队负责人介绍，由于部分中老年、残疾人等群体对个人征信不重视或贪图小利，诈骗团伙专人负责从全国各地招募此类人员许诺好处，并以虚增资产、伪造资金流水等方式进行“包装”，培训专业话术，伪造出“资质良好”的假象，顺利骗取贷款。

办案民警介绍，按照正常流程，贷款购车后，放款机构工作人员和购车人一起前往车管所上牌，并用机动车登记证书做抵押。犯罪团伙购车后，利用伪造的购车发票等材料，独自去外地车管所蒙骗工作人员要求上牌；在放款机构催促他们办理抵押时，他们会以各种理由搪塞、拖延。

——骗贷购车运转迅速，几天即过户。在车管部门顺利挂牌后，这种被“洗白”的车辆过户至销赃汽贸公司，或由汽贸公司低价销售给不知情的购车人，实现非法获利。

办案民警说：“只要有人想买二手车，诈骗团伙就像拧魔方一样，和贷款中介、‘背债人’、制假窝点、销赃汽贸公司立即联系沟通，匹配出购车、卖车的链条，最快3天就能交易过户。”

——购车后不久就断供，车贷、车险追回难。业内人士介绍，为延缓骗局被识破，背债人购车后不久就断供，一般以个人或公司经营困难无法偿还为由，拒不偿还剩余贷款，造成民事纠纷假象，逃避公安机关打击。德州警方说，挂牌“洗白”的车辆很快又被转手，涉案车辆很难追回。

据犯罪嫌疑人供述，该类犯罪在全

国范围内广泛存在。一汽汽车金融有限公司法务部门工作人员刘女士说：“诈骗团伙流窜性很强，在一个地方遭到打击后就换个地方骗。目前我们每个月还会有关新发案件，数量居高不下。”

完善交易流程堵上漏洞

针对多地发生的汽车贷款诈骗案件，专家建议，尽快完善汽车贷款管理、交易信息共享机制，堵上贷款购买的车辆上牌时不做抵押的漏洞，并尽快建立大数据平台，形成部门合力，通过预警机制防止诈骗团伙“快进快出”。

据了解，德州警方已搭建汽车贷款诈骗嫌疑车辆挖掘模型，挖掘出500余条涉及汽车贷款诈骗的可疑线索。乐陵市公安局主任建议，金融、公安、车企等部门建立联合工作机制，如果出现“快进快出”或短期多次购车且过户频繁等异常情况，能够及时预警。

中国汽车流通协会常务理事贾新光认为，要完善汽车贷款抵押管理办法，先办抵押，再办贷款。分期付款车辆在没有还完款之前，不得出售。

此外，还需打破“信息孤岛”，减少信息差。记者采访发现，汽车销售单位与汽车金融机构之间“各自为战”，即使在同一集团内，销售部门只负责销售，金融部门只负责发放贷款，购车后也缺乏对汽车上牌后是否抵押的跟踪。业内人士建议，加强汽车行业监管，严格各项业务审核，防止“内鬼”违规操作。

山东大学法学院教授冯俊伟说，一些涉案人员文化程度不高，容易轻信他人，法律意识淡薄。他们被许诺帮人贷款购车后有好处费，稀里糊涂沦为“背债人”；应以案说法，加强对这些群体的法律宣传。

（新华社济南11月6日电）